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INSTRUCOES AO CANDIDATO

» Além deste caderno, vocé devera ter recebido o cartdo destinado as respostas das questdes objetivas. Caso
ndo tenha recebido o cartdo, peca-o ao fiscal. Em seguida, verifique se este caderno contém enunciadas
cinquenta questoes.

» Verifique se seu nome e niimero de inscrigdo conferem com os que aparecem no CARTAO-RESPOSTA. Em
caso afirmativo, assine-o e leia atentamente as instrugdes para o seu preenchimento; caso contrario, informe
imediatamente ao fiscal.

» No cartdo-resposta, atribuir-se-a pontuagéo zero a toda questao com mais de uma alternativa assinalada.

» Nao é permitido fazer uso de instrumentos auxiliares para calculo, portar material de consulta, nem copiar as
alternativas assinaladas no cartao-resposta.

» O tempo disponivel para esta prova, incluindo o preenchimento do cartao-resposta, é de quatro horas e meia
(13h as17h30min).

» Para preencher o cartdo-resposta, utilize caneta azul ou preta.
» Quando terminar, entregue ao fiscal o CARTAO-RESPOSTA, que podera ser invalidado se vocé nao o assinar.

» O candidato que se retirar do local de realizagao desta prova, apés trés horas e meia do seu inicio, podera levar
o caderno de questodes.

APOS O AVISO PARA INICIO DAS PROVAS, VOCE D,EVERI-'\ PERMANECER NO LOCAL DE
REALIZACAO DO CONCURSO POR, NO MiNIMO, SESSENTA MINUTOS.
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Textol
Leia o texto abaixo e responda as questoes 01,02 e 03.
TEMPO

Quem teve a idéia de cortar o tempo em fatias
a que se deu o nome de ano,

foi um individuo genial.

Industrializou a esperanca

5 fazendo-a funcionar no limite da exaust3o.

Doze meses ddo para qualquer ser humano se cansar e
entregar os pontos.

Af entra o milagre da renovagao

e tudo comeca outra vez, com outro nimero

10 e outra vontade de acreditar que daqui para adiante vai ser

diferente.

Carlos Drummond de Andrade
(http://eb23vpa biblioteca.blogs.sapo.pt/59332.html)

1 - No fragmento “...e tudo comega outra vez, com outro
nimero”, (verso 9) as palavras sublinhadas podem ser
substituidas, sem que haja alteracio de sentido, por:

(A) somente.

(B) novamente.

(©) repentinamente.
(D) uma tinica vez.
(E) subitamente.

2 - No texto acima, ha predominio de frases

(A) nominais e verbais.
(B) verbais.

(©) nominais.

(D) optativas.

(E) exclamativas.

3 - No verso “a que se deu o nome de ano”, a palavra “se”
caracteriza-se como pronome

(A) apassivador.

(B) relativo.

(©) reflexivo.

(D) conjungdo integrante.
(E) pessoal do caso reto.

Texto 11

Leia o texto abaixo e responda as questdes 04, 05 e 06.

Touro
21/4 a 20/5 . Regente: Vénus

|

[ n . - .
Vocé vai fazer uma selecdo mais

rigorosa das pessoas que estdo

& sempre préximas. Tem muita gente

que abusa da sua tendéncia a

concdrdia e a harmonia e acaba puxando a brasa para
outras sardinhas. Defenda seu espago.

A semana: Facilidade de comunicacéo. Vocé vai usar de
toda a sua criatividade e empatia para transmitir a quem
precisa 0s seus mais recentes conhecimentos. Como se
tornar menos rigoroso consigo mesmo, por exemplo. Na
vida amorosa, a semana é de calma e companheirismo.
Revista O GLOBO, ano 5 n° 245, 5 de abril de 2009.

4 - “Vocé vai fazer uma sele¢do mais rigorosa das pessoas
que estdo sempre proximas”. A forma verbal simples que
substitui a composta destacada na frase acima, sem alterar o
tempo verbal expresso, é

(A) fazera.
B) faz.
(C) fazer.
(D) fara.
(E) faria.

5 - “Como se tornar menos rigoroso consigo mesmo, por
exemplo”. Substituindo a palavra destacada por sua forma
feminina, tem-se

(A) (...) menas rigorosa consigo mesmo, por exemplo.
(B) (...) menos rigorosa contigo mesmo, por exemplo.
(O (...) menos rigorosa consigo mesma, por exemplo.
(D) (...) menas rigorosa consigo mesma, por exemplo.
(B) (...) menos rigoroso contigo mesma, por exemplo.

6 - No trecho “Tem muita gente que abusa da sua tendéncia
a concérdia e a harmonia e acaba puxando brasa para outras
sardinhas.” O uso do acento grave, no fragmento, é
obrigatério, porque héd presenca de

[T L)

(A) locugdes adjetivas femininas depois da preposi¢do “a”.

(B) preposicdo “a” antes de nomes femininos determinados
por artigo.

(C) pronome “a” antes de nomes femininos determinados
por artigo.

(D) locugdes adverbiais femininas depois do termo regente.

(E) preposicdo “a” antes de substantivos femininos

[7P%1]

determinados por pronome “a”.
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Texto IIT

Leia o texto abaixo e responda as questdes 07 e 08.

D MAL DO PERD ey e
INPICADOR £ QUE NAQ . ALEM. DO MAIS, ELE™
4 < . "NEO™..
= = = W ey

L

S| [ NEM PRA ANEL, NEM PRA’
I/._.J'MS OLHA COMO £ RIDICULO | || PIZER "SIM™! CONVENHA-
\ PARA DIZER “SIM* | || MOS OUE NAD E UM DEPO
— | | 5. MUITO CASAMENTEIRO! |

-

http://clubedamafalda.blogspot.com/2006_08_01_archive.html

7 - Os elementos de coesdo “Além do mais” (segundo baldo)
e “mas” (terceiro baldo) podem assumir, respectivamente,
nas frases que articulam, o valor de

(A) adicdo e oposigdo.

(B) oposicdo e adigdo.

(O) alternancia e retificagao.
(D) adigdo e ratificagdo.

(B) ratificagdo e oposigao.

8 - No segundo quadrinho, o pronome “ele” tem a fun¢do de

(A) antecipar um termo.

(B) retomar um termo .

(©) introduzir uma nova ideia.
(D) enfatizar uma situagio.
(E) reformular uma ideia.

Texto IV
Leia o texto abaixo e responda as questdes 09 e 10.
Dez Coisas que Levei Anos para Aprender

1.  Uma pessoa que é boa com vocé, mas grosseira com o
garcom, ndo pode ser uma boa pessoa.

2. Aspessoas que querem compartilhar as visdes religiosas
delas com vocé, quase nunca querem que vocé
compartilhe as suas com elas.

3. Ninguém liga se vocé nao sabe dancgar. Levante e dance.

4. A for¢a mais destrutiva do universo € a fofoca.

5. Naio confunda nunca sua carreira com sua vida.

6. Jamais, sob quaisquer circunstancias, tome um remédio
para dormir e um laxante na mesma noite.

7. Sevocé tivesse que identificar, em uma palavra, a razdo
pela qual a raca humana ainda ndo atingiu (e nunca
atingird) todo o seu potencial, essa palavra seria
“reunides”.

8 H4 uma linha muito ténue entre “hobby” e “doenca
mental”.

9. Seus amigos de verdade amam vocé de qualquer jeito.

10. Nunca tenha medo de tentar algo novo. Lembre-se de
que um amador solitdrio construiu a Arca. Um grande
grupo de profissionais construiu o Titanic.

Luiz Fernando Verissimo

(http://www.pensador.info/p/cronicasdeluizfernandoverissimo/1/)

9 - Na passagem “ Uma pessoa que € boa com vocé, mas
grosseira com o garcom, ndo pode ser uma boa pessoa.”,
afirma-se que

(A) todas as pessoas sdo boas.

(B) todas sdo grosseiras.

(©) somente o garcom é uma boa pessoa.

(D) se uma pessoa é boa com vocg, entdo ela € uma boa
pessoa.

(E) pessoas boas agem gentilmente com todas as pessoas.

10 - Na frase “Ha uma linha muito ténue entre ‘hobby’ e
‘doenca mental’”. A alternativa em que o verbo haver assume
o mesmo valor semantico e sintatico do observado na frase
citada é:

(A) Ha cerca de um ano estive aqui.

(B) Na segunda-feira, vocé vai haver-se comigo.

(C) Havia ocorrido um grande problema no escritdrio.

(D) Naempresa, hd muitos trabalhos para serem executados.
(E) Ha dois anos ndo nos vemos.
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11 - Considere os itens abaixo, sobre a utiliza¢do da internet:

I Acessar sites de instituicdes financeiras por meio de
enderecos vindos em mensagens cujo remetente nao
seja conhecido.

II. Copiar arquivos da Internet e verificar se alguma
legislagdo, em termos de direitos autorais, estd sendo
infringida.

II. Repassar correntes de e-mails somente se as
informag¢des forem comprovadamente verdadeiras.

IV. Preencher cadastros com informagdes pessoais
somente em sites reconhecidamente seguros.

V. Nao abrir o arquivo ao receber anexos ndo solicitados
ou de destinatdrio desconhecido.

Das préticas de seguranga apresentadas, estdo corretas
somente

(A) LT ellL
B) L1leV.
©) ILIVeV.
) MLIVeV.
®) ILIIelV.

12 - Julgue as afirmativas abaixo sobre correio eletronico:

I.  Epossivel enviar uma mensagem eletronica (e-mail) para
vdrias pessoas, sem que nenhuma delas seja capaz de
descobrir quais foram os outros destinatarios.

II. O Mozilla Firefox, o Gmail e o Yahoo sdo exemplos de
servigcos gratuitos de correio eletrdnico.

II. Ndo é possivel incluir arquivos compactados como
anexos de mensagens eletronicas (e-mails).

Das afirmativas apresentadas, esta(30) correta(s) somente

(A1
B)1L
(O)1IL
(D) IellL
(E) e IIL.

13 - Leia e avalie as afirmativas abaixo, sobre componentes
basicos de um computador.

. Memodria volatil € o tipo de meméria que perde o contetido
armazenado quando o computador é desligado.

I. Os dispositivos de entrada e saida transportam dados
entre o computador e o0 ambiente externo. Sdo exemplos
desses dispositivos: teclado, monitor e mouse.

II. A memodria secunddria, por ser ndo-volatil, possui um
preco mais caro por byte armazenado do que a memoria
principal.

Da avaliacdo, conclui-se que estd(do) correta(s) somente

(A) L
B) 1.
() IIL

D) Iell
() Melll

14 - Leia e avalie as afirmativas abaixo sobre arquivos.

I Pode-se alterar livremente a extensdo de um arquivo,
pois o sistema operacional serd sempre capaz de
descobrir automaticamente qual programa devera ser
executado para abrir o arquivo.

II. Nao € possivel armazenar arquivos maiores do que
1 Gigabyte no Windows, porém, no Linux, esse limite é
de 2 Gigabytes.

II. Os diretérios sdo utilizados para organizar o
armazenamento dos arquivos de um disco. E
recomenddvel que os nomes dos diretérios tenham
alguma relacdo com as informagdes contidas nos
arquivos, de modo a facilitar a busca de um arquivo.

Da avaliacdo, conclui-se que estd(20) correta(s) somente

(AL
B)1L
(O)1IL
(D) IellL
(E) eIl

15 - Considere as afirmativas abaixo, sobre os editores de
texto Microsoft Word e Open Office Writer

I. A formatacdo de um pardgrafo nao € feita de forma
automatica. Para tal, precisamos incluir espacos entre
as palavras e teclar <KENTER> ao final de cada linha.

II.  Pode-se criar listas de forma automatica, e elas podem
ser numeradas ou ndo. No dltimo caso, pode-se definir
qual stmbolo aparecerd antes de cada item.

II. Para criar uma tabela, deve-se, obrigatoriamente,
desenhar suas linhas com o mouse, uma a uma, definindo
também sua espessura. Porém a formatacdo das células
serd feita automaticamente.

Das afirmativas apresentadas, esta(30) correta(s) somente

(A1
B)1L
(O1IL
(D) IellL
(E) eI
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16 - Analise as afirmativas abaixo, relacionadas a investidura
de cargo publico, segundo a Lei 8.112/90.

—

A investidura em cargo publico ocorrerd com o exercicio.

II. O provimento dos cargos publicos da UFRRIJ far-se-a
mediante ato do Ministro da Educagao.

M. Sé&o formas de provimento de cargo publico: a nomeagao,

a promocao e a readaptagao.

Das afirmativas acima, esta(do) correta(s) somente

(A) Tell
B) IellL
(C) MellL
D) 1.
(E) ML

17 - O Regime Juridico Unico, de que trata a Lei n®8.112, de
1990, em seu artigo 116, registra os doze itens considerados

deveres dos servidores.

Leia os itens abaixo.

I Ser assiduo e pontual ao servigo.

1. Exercer com zelo e dedicagdo as atribui¢des do cargo.

M. Cumprir as ordens superiores, ainda que manifestamente
ilegais.

IV. Manter conduta compativel com a moralidade
administrativa.

V. Atender com presteza ao publico em geral, prestando

todas as informagdes requeridas.

Considerando-se V (verdadeiro) ou F (falso), assinale a
alternativa que corresponde a sequéncia correta.

(A) V-V-V-E-F
B) V-V-F-V-F
(©) V-V-V-V-V
(D) F-V-F-V-F
() F-F-V-V-F

18 - De acordo com a redacgdo dada pela Constituigdo,
assinale a afirmativa correta.

(A) Somente a administragdo publica direta de qualquer dos
Poderes da Unido, dos Estados, do Distrito Federal e
dos Municipios obedecerd aos principios de legalidade,
pessoalidade, moralidade, publicidade e eficiéncia.

(B) E vedada a acumulago remunerada de cargos piblicos,
mesmo quando houver compatibilidade de hordrios,
observado em qualquer caso o disposto no inciso XI,
de um cargo de professor com outro técnico ou
cientifico.

(C) A remuneracio dos servidores piblicos e o subsidio
de que trata o § 4° do Artigo 39 poderao ser fixados ou
alterados por decreto, observada a iniciativa em cada
caso e assegurada a revisdo geral anual, sempre na
mesma data e sem distin¢ao de indices.

(D) Durante o prazo improrrogdvel previsto no edital de
convocagao, aquele aprovado em concurso puiblico de
provas ou de provas e titulos serd convocado com
prioridade sobre novos concursados para assumir cargo
ou emprego na carreira.

(E) Os atos de improbidade administrativa implicardo a
suspensdo dos direitos politicos, a perda da fungdo
publica, a indisponibilidade dos bens e o ressarcimento
ao erdrio, na forma e gradagdo previstas em lei, com
prejuizo da acdo penal cabivel.

19 - Analise as afirmativas abaixo, considerando o que
estabelece a Lei 8.112/90.

I. A acumula¢ido de cargos, ainda que licita, fica
condicionada a comprovagdo da compatibilidade de
horérios.

I. O servidor vinculado ao regime desta Lei, que acumular
licitamente dois cargos efetivos, quando investido em
cargo de provimento em comissdo, ficard sempre
afastado de ambos os cargos efetivos.

II. Em hipétese alguma, o servidor podera exercer mais de
um cargo em comissdo, nem ser remunerado pela
participag@o em 6rgdo de deliberacdo coletiva.

Das afirmativas acima, esta(do) correta(s) somente

(A)Tell
(B)IleTlL
OL
(D)L

(B) IIL

20 - Assinale a alternativa correta, de acordo com o
estabelecido no Regime Juridico tnico dos servidores
publicos Civis.

(A) Sera tornado sem efeito o ato de provimento se a posse
ndo ocorrer no prazo de 45 (quarenta e cinco) dias.

(B) O servidor estavel sé perderd o cargo em virtude de
sentenga judicial transitada em julgado ou de processo
administrativo disciplinar no qual lhe seja assegurada
ampla defesa.

(C) A promogdo interrompe o tempo de exercicio, que é
contado no novo posicionamento na carreira a partir da
data de publicacdo do ato que promover o servidor.

(D) Ao tomar posse, o servidor nomeado para cargo de
provimento efetivo ficard sujeito a estdgio probatdrio.

(BE) O servidor em estdgio probatdrio ndo podera exercer
quaisquer cargos de provimento em comissdo ou
fungdes de direcao, chefia ou assessoramento no 6rgao
ou entidade de lotagdo.
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21 - O soro fisioldgico para aplicagdo em humanos € uma
solucdo de cloreto de sédio (NaCl) a uma concentragio de
0,9%. Para a preparagdo de 100 mL desta soluc¢do, a massa
de NaCl que devera ser pesada serd igual a

(A) 9 gramas.

(B) 90 gramas.
(© 0,009 gramas.
(D) 0,9 gramas.
B 0,09 gramas.

22 - Com relagdo a diagnose das enfermidades de etiologia
viral em plantas, podemos agrupar, em ordem crescente de
sensibilidade, as seguintes técnicas ou métodos:

(A) microscopia O6tica, microscopia eletrdnica de
transmissdo, ELISA e PCR.

(B) microscopia 6tica, ELISA, PCR e microscopia eletronica
de transmissdo.

(©) microscopia O6tica, microscopia eletrdnica de
transmissdo, PCR e ELISA.

(D) microscopia eletronica de transmissdo, microscopia
otica, ELISA e PCR.

(E) microscopia eletrénica de transmissdo, microscopia
otica, PCR e ELISA.

23- A presenca de meristemas, que adicionam células ao
corpo da planta por toda a sua vida, € responsavel por uma
das principais diferencas entre as plantas e os animais.

Assinale a alternativa que contém exemplos de meristemas
secundarios.

(A) Procambio e stber.

(B) Cambio e felogénio.

(O) Felogénio e protoderme.
(D) Cambio e suber.

(E) Suber e feloderme.

24 - A técnica para determinacgdo da concentragéo de célcio
em leite utiliza uma solugdo padrdo de carbonato de célcio
(CaCO,) 0,1 M.

Assinale a op¢do que representa uma vidraria utilizada na
preparacdo e padronizagdo desta solugdo.

(A) Proveta.

(B) Pipeta Pasteur.

(©) Becher graduado.

(D) Cadinho de porcelana.
(E) Baldo volumétrico.

25 - Em meio de cultura sintético ou semissintético, para
uso de rotina, normalmente se usam agticares simples (mono
ou dissacarideos) como fonte de carbono, na faixa de
concentracdo de 1 a 3 %. Isto ocorre porque

(A) concentragdes maiores de tais produtos do que as
mencionadas poderiam alterar a pressdo osmoética no
meio, restringindo, assim, o crescimento microbiano.

(B) normalmente, os mono e dissacarideos sdo dificeis de
ser encontrados no mercado, além de onerarem o custo
do meio de cultura.

(©) o aumento da concentra¢do osmética em um meio de
cultura qualquer ndo altera o crescimento microbiano.

(D) independentemente de sua concentragdo, 0s mono e
dissacarideos ndo alteram significativamente a pressao
osmotica de um meio de cultura.

(E) oalto custo de um reagente, bem como a dificuldade de
encontrd-lo no mercado, ndo devem ser motivos para
restringir seu uso, em qualquer concentragdo, em
laboratério.

26 - A solugdo de manutengao dos eletrodos da maioria dos
potencidmetros € constituida de cloreto de potassio (KCI)
(PM=74,5) auma concentracdo igual a 3 M. No laboratdrio,
o técnico dispde de 500 mL de uma solucdo A de KCI de
concentracdo igual a 4,5 M. Assinale a op¢do que apresenta
o volume aproximado, em mL, da solugdo A que deve ser
utilizado para preparar 500 mL de uma solucdo para a
manutencdo dos eletrodos no laboratério.

(A) 111,11 mL.
B) 1,5mL.

(€) 33333mL.
D) 166,66mL.
®) 750,00mL.

27- Observe atentamente as figuras abaixo.

Ho A E%
!
= 1

@ ay (1) av) V) (VD

N

Assinale a alternativa que corresponde a sequéncia de imagens.

(A) Kitassato(I), erlenmeyer(I), balao(Ill), proveta(IV),
becher(VI), bureta(V)

(B) Erlenmeyer(Il), kitassato(I), baldao(IlI), bureta(VI),
becher(V), proveta(IV)

(©) Kitassato(IIl), erlenmeyer(II), balao(I), proveta(V),
becher(V), bureta(IV)

(D) Becher(III), balao(Il), proveta(VI), erlenmeyer(V),
kitassato(I), bureta(IV)

(B Kitassato(V), erlenmeyer(Il), balao(IIl), bureta(VI),
proveta(IV), becher(V)
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28 - Os acidos s@o substdncias de grande uso nos
procedimentos laboratoriais, caracterizados por
apresentarem capacidade de dissociacdo, com consequente
liberacdo de ion hidrogénio (H").

Assinale a op¢do que ndo representa um dcido.

(A) HCO,.
(B) KOH.
(©) CH,COOH.
(D) H,S0,.
® H,PO,.

29 - Um funciondrio de laboratério encontrou uma solugéo
de 4cido nitrico (HNO,) cujo rétulo estava danificado, néo
sendo possivel ler o valor de sua concentracdo. Para evitar
o desperdicio daquela solugio, ele colocou em uma bureta
25 mL desse 4cido e efetuou a titulagdo de 25 mL de uma
solucdo de hidréxido de sédio (NaOH) 1 M.

Ao final da titulagdo, o volume de acido gasto foi igual a
12,5 mL. O funciondrio pode concluir que a solu¢do de dcido
nitrico no frasco encontrado teve concentracdo igual a

(A) 5M.
B) 2 M.
©€) 02M.
D) 05M.
E) 4M.

30 - A solugdo de Lugol consiste em uma mistura de iodo
metdlico (I,) e iodeto de potassio (KI), os quais formam um
complexo [KL], que € soldvel em dgua e mais estavel do
que o L. Analise as afirmativas abaixo.

1. ASSERCAO: A solugio de Lugol deve ser guardada em
frasco de vidro de cor ambar

2. RAZAO: O iodo da solugio reage com a luz.

Assinale a opgédo correta.

(A) a assercdo e a razdo sio verdadeiras.

(B) a assercdo é verdadeira, mas a razdo ¢ falsa.

(O) aassercdo ¢ falsa, mas a razdo é verdadeira.

(D) a assercdo e a razdo sdo falsas.

(E) a asser¢do e a razdo sdo verdadeiras, mas a razdo nao
justifica a assercéo.

31 - Com relagdo ao isolamento e cultivo de microrganismos
fitopatogénicos, € correto afirmar que

(A) microrganismos fitopatogénicos, quando sdo parasitos
necrotréficos, quase sempre podem ser facilmente
isolados e cultivados em meio de cultura.

(B) qualquer microrganismo fitopatogé€nico pode ser isolado e
cultivado in vitro, ja que todos sdo parasitos necrotréficos.

(©) meios seletivos sdo necessdrios para o isolamento e
cultivo tanto de parasitos necrotréficos, quanto de
biotréficos.

(D) independentemente de ser um parasito necrotréfico ou
biotr6fico, o microrganismo fitopatogénico pode ser
isolado e cultivado in vitro.

(E) biotrofia ou necrotrofia nada tém a ver com o fato de
ser possivel isolar e cultivar um microrganismo
fitopatogénico.

32 - Em uma determinada técnica, o glicogénio extraido é
hidrolisado em meio acido a quente. Para concentrarmos
esta amostra, um procedimento que pode ser empregado
corretamente € o(a)

(A) tamisacao.
B) filtracio.
(©) catagao.
(D) diluicdo.
(E) evaporagao.

33 - Analise a seguir os nomes das vidrarias considerando
aquelas que podem ser levadas para secagem em estufa
com aquecimento.

Pipeta

Becher graduado
Erlenmeyer graduado
Pipeta graduada
Bastdo de vidro

<zg=r

Dos nomes apresentados, estdo corretos somente

(A) ILTILIVe V.
B) IL I elV.
©) LIMelV.
) MLIVeV
®) LILIIelV.

34 - Para armazenamento de microrganismos fitopatogénicos,
sdo utilizados vérios métodos, dentre os quais se destaca o
Método de Castellani. Sobre o qual, € correto afirmar que se
trata de um método

(A) de facil execucdo, sendo adequado para armazenar
fungos e algumas bactérias fitopatogénicas.

(B) complexo e dispendioso, descrito originalmente no
idioma italiano, dificultando seu uso de forma rotineira.

(©) que foi muito utilizado no passado, mas que, na
atualidade, encontra-se em desuso.

(D) de uso exclusivo para armazenamento de fungos
fitopatogénicos.

(BE) nao utilizado em laboratérios de Fitopatologia no Brasil.
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35 - Um meio de extragdo para mitocdndrias, depois de
preparado, deve ter seu pH ajustado em um valor igual a
7,3. Dentre as formas apresentadas abaixo, aquela utilizada
na determina¢do do pH de uma amostra liquida, que se
adapta ao procedimento acima citado é

(A) papel indicador de pH.

(B) indicador universal de Bogen.
(©) potencidmetro.

(D) papel de tornassol azul.

(BE) papel de tornassol vermelho.

36 - Os principais carboidratos de reserva nos vegetais e
animais sdo, respectivamente,

(A) amido e glicose.

(B) celulose e glicogénio.
(C) amido e glicogénio.
(D) glicogénio e celulose.
(E) amido e lactose.

37 - Uma solugdo a 10% de um determinado corante foi
diluida em dlcool etilico na propor¢do de 1:5. Uma nova
diluigo foi feita na proporgdo 1:2, a partir da dilui¢do anterior.
Finalmente, uma terceira diluicdo a 1:10. Portanto, a
concentracdo final da solugdo corante, apds a ultima
diluigdo, é de

(A) 0,1%.
B) 2%.
©) 1%.
D) 02%.
® 0,5%.

38 - Um potencidometro ou pHmetro € um aparelho de elevada
precisdo utilizado para determinar o valor de pH de uma
amostra. Antes de utilizar o aparelho acima, deve-se

(A) calibrar o aparelho com uma solugio de pH conhecido
(pH 4.,0), a qual deve estar gelada, para evitar a sua
contaminagdo por fungos.

(B) efetuar a sua calibragdo com duas solugdes de pH
conhecido, por convencdo pH 4,0 e pH 7,0, a
temperatura ambiente.

(©) aquecer uma solu¢do de pH conhecido (pH 7,0) para
eliminar contaminagdo por fungos e fazer a calibragio
do aparelho

(D) ligar apenas no momento de utiliza-lo e realizar a
calibragdo com uma solugdo de pH 7,0 gelada.

(E) realizar sua calibragdo do aparelho no dia anterior,
desliga-lo e religar o potencidometro na hora de usar.

39 - Os elementos quimicos mais abundantes na matéria
viva sdo

(A) carbono, hidrogénio, oxigénio e fésforo.
(B) carbono, hidrogénio, oxigénio e sddio.

(©) hidrogénio, oxigénio, nitrogénio e carbono.
(D) carbono, oxigénio, nitrogénio e sédio.

(E) hidrogénio, nitrogénio, sédio e carbono

40 - Examine as afirmativas abaixo, com relagio a higienizacio
e cuidados com os laboratérios de Fitopatologia.

I Oscuidados na higienizagdo e limpeza de um laboratdrio
devem comecar pela entrada do prédio. Isso evita, entre
outras coisas, possiveis contaminacdes.

II. As contaminagdes em laboratdrios de Fitopatologia
ocorrem quase sempre em consequéncia da falta de
cuidados na sua higienizacao e limpeza.

II. As contaminagdes em laboratérios de Fitopatologia
dependem exclusivamente da habilidade do técnico de
laboratério e ndo da auséncia de higienizacdo e limpeza
das dependéncias.

Das afirmativas apresentadas, estd(20) correta(s) somente

(A) Tell.
B) LIl
©) I

O IL

B IL

41 - A quantidade de glicose no sangue humano de um
individuo adulto normal estd na faixa de 70 a 99 mg/dL. Um
individuo recebeu o resultado de seu exame para dosagem
de glicose livre no sangue com um valor igual a 0,87mg/mL.
Ele deseja saber se este valor estd dentro da faixa de
referéncia para valores normais na espécie humana.

Assinale a opcdo que corresponde ao valor do resultado
do exame, expresso em mg/dL.

(A) 8,7mg/dL.
B) 0,87mg/dL.
(C) 87mg/dL.
(D) 0,087mg/dL.
() 870mg/dL.

42 - Em um laboratério, os residuos de solventes, reacdes e
evaporadores rotativos devem ser

(A) neutralizados, com a adi¢@o de dgua.

(B) descartados na pia, apds adi¢do de outro solvente.

(©) adicionados a solucdo sulfocromica, para posterior
descarte na pia.

(D) colocados em frascos apropriados para descarte,
devidamente etiquetados.

(E) sempre recuperados no laboratdrio, para evitar mais
liberagdo de residuos no meio ambiente.
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43 - Havendo necessidade de 250 mL de solu¢do de uma
determinada substincia a ser usada em aula prética, foi
solicitado ao técnico de laboratério que a preparasse.
Informou-se que 12 g de produto original seriam necessarios
para preparar 60 mL da referida solug@o. A quantidade do
produto que o técnico deverd pesar, para preparar a
quantidade da solucdo solicitada, é de

(A) 50g.
(B) 60g.
© 55¢.
D) 48¢.
E) 65¢g.

44 - Ap6s realizar a preparagio de uma solugao de hidréxido
de sédio (NaOH) 6 M, a mesma deve ser guardada em

(A) frasco de vidro incolor, para evitar a formagao de fungos.

(B) frasco de vidro dmbar, para prevenir a reacdo do NaOH
comaluz

(©) frasco de vidro dmbar, com a boca esmerilhada.

(D) frasco de vidro incolor.

(B) frasco plastico, pois a base reage com a silica do vidro.

45 - Durante a realiza¢do de experimentos, o usuario do
laboratério deve sempre

(A) adicionar 4cidos sobre dgua.

(B) manipular 4cidos e substincias toxicas fora da capela.

(©) manipular tubos de ensaio com a abertura na sua
direcdo ou na de outra pessoa.

(D) trabalhar com reacdes perigosas, sem a utiliza¢do do
protetor de acrilico.

(E) abrir as valvulas dos cilindros com martelo ou outra
ferramenta qualquer.

46 - As plantas conhecidas popularmente como bananeira,
cana-de-acucar e cebola tém em comum a(o)

(A) mesmo tipo de caule aéreo.

(B) semente com dois cotilédones.

(©) mesmo tipo de sistema radicular.

(D) mesmo tipo morfolégico de 1amina foliar.
(E) presenca de raizes pivotantes.

47 - Assinale, dentre as opgdes abaixo, aquela que representa
um sal.

(A) HO
(B) Ba(OH)
© CaO

(D) KMnO,
B CH O

6 1276

2

48 - Na composi¢do quimica da membrana celular, ha
predominancia de

(A) proteinas e carboidratos.
(B) lipideos e carboidratos.

(O) fosfolipideos e carboidratos
(D) lipideos e proteinas.

(B) 4cido fosférico e proteinas.

49 - Em relacdo aos fungos, pode-se afirmar que

(A) sdo organismos heterotréficos por absorcio.

(B) apresentam talo parenquimatoso.

(C) possuem células vegetativas ciliadas.

(D) apresentam cloroplastos.

(E) apresentam parede celular impregnada por lignina.

50 - Considerando as massas atdomicas: Fe = 56, S = 32,
O = 16, afirma-se que o teor (porcentagem em massa) de
ferro existente no sulfato férrico [Fe(SO,),] € de

(A) 48%.
B) 56%.
©) 24%.
D) 28%.
€) 20%.
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